

2014年2月19日 星期三
编辑:叶飞 组版:张婧 校对:朱君

别让复旦投毒案背负道德枷锁

刘建国

甬上辣评

2月18日上午,备受关注的复旦大学医学院研究生投毒案在上海市第二中级人民法院公开宣判。被告人林森浩犯故意杀人罪被判死刑,剥夺政治权利终身。2013年4月,复旦大学研究生黄洋因舍友林森浩投毒死亡,年仅28岁。

(详见今日商报08版)

在公众的目光下,“复旦投毒案”一审最终宣判,被告人林森浩被判处死刑。毋庸置疑,林森浩还有上诉的权利和机会,一审宣判还并不是最终的判决结果。在该案背后,除却法律因素的考量,还充斥着关于被告人家庭环境、成长历程等方面的讨论和思辨,而昨天林森浩的父亲激动大叫上诉的举动也再一次将自己置于网络舆论的道德审判台上。

其实,反思这起投毒案,理应站在法律视角来进行全盘审视,而不应将被告人的父母纳入到案件梳理思路中。林森浩有错,就在于他用自己的双手扼杀了同窗舍友,也扼杀掉了自己的未来和希望。但是,作为林森浩的父母,他们并没有什么过错,他们也在用自己认为比较好的教育方式去培养自己的孩子,争取让他成为一个有用之才。只不过,在光鲜的外表背后,却未曾想到孩子的心态出现畸变,最终酿成一起震惊全国的刑事大案。

作为父母,没有人希望自己的孩子做出如此惊人的举动。即便至今,林森浩的父母也对儿子的杀人行为难以置信,从这一点足以看出父母对林森浩教育上的良苦用心。在很多人看来,正是林森浩父母家庭教育方式的欠缺和不足,才让儿子的成长环境偏离正常轨道,从而

导致了校园悲剧的发生。诚然,林森浩的家庭环境可能对其性格塑造产生一定影响,但是却不可能左右他的意志,促使他沦为一个杀人犯。

如同马加爵案、药家鑫案一样,当高校中的精英成为“刽子手”时,总有人会联想到他们背后的成长环境,将矛头对准他们的生身父母,谴责他们的教子无方。殊不知,对这些父母而言,孩子的暴力、血腥举动也在啃噬着他们脆弱的心灵,逼迫他们隐藏在社会角落里舔舐着心灵上流血的伤口。这是一种折磨,也是一种痛苦,在他们为自己的教育方式而自责时,也在为孩子犯罪后的最终归宿而纠结于心。

当一部分人将怨气波向林森浩的父母时,他们就背负上了沉重的道德枷锁。可是,他们即便有错,也不可能为孩子的疯狂举动买单,也不可能以道德的名义来为孩子赎罪。如果将罪恶强加到他们身上,这无疑是以一种不公平去对抗另一种不公平,与社会正义理念走向相悖。

一审结果的出现,再次将案件推向舆论风口浪尖,成为社会公众关注的焦点。我们相信,在事实与证据面前,法官会依照法律做出公正的判决。但是,我们每个人在考量判决结果的时候,不要再将心中的不满和憎恨发泄到林森浩的父母身上,别再为他们套上沉重的道德枷锁。

●热点聚焦

“扒衣拖行女童”有图无真相?

近日,“男子当街脱光女童衣服将其强行拖走”的网帖被大量转发。该帖图文并茂地称,一男子在下着雨的大天将一女娃上衣强行脱掉,并当街拖行。网友纷纷表示要“人肉”出当事男子。不过,小巷里一家美发店店主周先生说,他并不认为这是一起“虐童”事件。(2月18日《华西都市报》)

敬老爱幼,是人最基本最普遍的情感。所以,“男子当街脱光女童衣服将其强行拖走”的图片一经上网,立即引起网民围观、热议。乍一看,“正义的力量”令人肃然起敬,恨不得要一同跟了去,尽快把当事男子“人肉”出来,才气顺、解恨。事实上,冷静下来思考一下就会发现,如果真的跟着去“人肉”,那就成了盲流,被裹挟了。接下来的事就可能非常危险,由正义走向了“网络暴力”。

邻居证实,两人的确是一对父女。“老汉儿爱他女儿得很,他女儿想要啥子老汉儿一般都要给她买。”因为网帖内容惊动了当地警方和记者的调查,摆摊的邻居连连摆手表示有些小题大做了:“我觉得这跟虐待不沾边,最多说这个父亲的教育方式粗暴了一点,并不是其他什么大问题。”目击者周先生称,“那个小孩……犟得很,不肯穿外套,还把外套往一旁的水沟里扔。”男子没法,说要给小孩母亲打电话,小孩还是不听,不肯穿外套,男子这才一气之下把孩子的衣服都脱光了强行拖走。

对于当街“扒衣拖行女童”事件,每个人的看法是不一样的。如果只选取

一张图片,从一个断面来看,的确是“虐童”事件。如果把父女平常的点点滴滴联系起来,得知男子对女儿很疼爱,或许觉得女童个性太强,不服教育和管束,父亲打骂孩子也是教育手段,无可厚非。当然,也有人可能觉得父亲教育孩子的方法太粗暴,不论父亲有多疼爱女儿,其教育方法肯定是有问题的。

即使父亲非常疼爱女儿,平时要什么买什么,这种疼爱方式本身就是有问题的,这或许是女童任性的根源所在——平时娇生惯养,没有培养好行为习惯,没有注意对孩子的人格塑造,满足孩子的要求的培育方法,对孩子而言,不是爱而是害,是看不见的危害。任性是一个人最大的弱点之一:不讲道理,缺乏换位思考,不接受中肯的意见和建议,将来与人交往、交流和沟通的困难不可预见。

比如,女童为何不肯穿外套,还把外套往一旁的水沟里扔?平时娇生惯养,使之变得非常任性,一旦达不到要求,就爆发破坏力。而这又不是一时养成的,最终难免爆发严重的矛盾冲突——父亲一气之下,干脆把女儿的上衣全脱了,并强行拖着走。看似女童不讲理,实质是平时的娇惯所结出来的“恶果”,因此,父亲应该深刻反思。这才是事件的真相。

而这件事带给网民的教训是,在网络贴图时代,不要盲目跟风,要做一名理性的智者,否则,看似正义的行为可能走向反面,制造出“网络暴力”事件来。
李冰洁

来稿请寄《东南商报》编辑部或邮箱 wj1@cnnb.com.cn

来宜家接着过年!

2月13日 - 3月9日,我们为你和家人准备了精彩活动和丰厚好礼,只为让过年的快乐留在宜家。

宜家大减价
同步进行中
2月11日 - 3月3日



拍大马 马上有奖

只要在宜家宁波商场和3匹大马合影并上传微信或微博,即可参加抽奖,人人有奖!



免费全家福 免费送相框

每周五、六下午1点至晚9点来宜家,我们免费为您拍摄全家福,并赠送冲印和相框。每人100个家庭,名额有限,敬请预约。
预约电话:0574-28832345转3703(预约时间:每周日至周四9:00至18:00)

走新路,来宜家更方便

如您驾车前来,可由环城南路东段,下应北路驶入宜园路抵达商场,或由兴宁路或百丈东路转入海晏南路抵达商场。



宜家家居